

# ТОВАРНЫЙ ОБОРОТ



ФОТО: АРТЕМ КРАСНОВ/КОММЕРСАНТЪ

→ Начало на стр. 22

## СПРОС ФОРМИРУЕТ ПАНДЕМИЯ

Объем экспорта промышленных товаров за девять месяцев 2020 года составил \$985,2 млн (без учета «неклассифицированных товаров»), такие данные приводит департамент промышленной политики Краснодарского края.

Значительно меньше прошлогодних объемов поставлено ароматических продуктов переработки топлива (–\$477,5 млн, или –54% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года) и смешанных удобрений (–\$34,9 млн, или –34,6%). Отмечен рост экспорта грузовых и пассажирских судов (+\$7,6 млн, или +46,7%), прутков нелегированных горячекатаных (+\$11,6 млн, или +39,2%). Среди новых направлений экспорта кубанской промышленности, освоенных в этом году, в ведомстве называют поставки катализаторов на основе драгметаллов, цельного пушно-мехового сырья норки,

колесных бульдозеров, подготовленного курительного табака, доильных аппаратов и проч.

«В условиях борьбы с коронавирусной инфекцией в мире наблюдается повышение спроса на медицинскую продукцию, а также оборудование для медицинских организаций. Так, кубанская компания «Инсипром» начала экспорт техники для экологичной утилизации медицинских отходов. Инсинератор ИНСИ В-300 (оборудование для термического обезвреживания отходов) поставлен в одно из медучреждений Молдавии. Это оборудование способно утилизировать до 110 кг отходов в час», — сообщили в департаменте.

По словам заместителя директора ООО «Инсипром» Юлии Лариной, произведенное кубанской компанией оборудование уже используется в Азербайджане, Казахстане, Грузии, Армении, Молдавии. «Мы принимаем участие в международных выставках как на территории РФ, так и в целевых странах,

## ГЕОГРАФИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ ПОСТАВОК ЗАО «ПТИЦЕФАБРИКА «НОВОРОССИЙСК» В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ СУЗИЛАСЬ ИЗ-ЗА ДОРОГОВИЗНЫ КОРМОВ

в бизнес-миссиях. При выходе на зарубежный рынок необходимо понимать, какие барьеры могут возникнуть: нужно ли адаптировать производимый продукт под требования зарубежного рынка, есть ли необходимость получения сертификатов и разрешений, также стоит учитывать менталитет клиента. Перед принятием решения о работе в той или иной стране мы изучаем все вышеперечисленное и проводим анализ. В этих вопросах нам очень помогает сотрудничество с Центром координации поддержки экспорта Краснодарского края и АО «РЭЦ», — рассказала Юлия Ларина.

В текущем году завод «Клаас» впервые начал поставки готовой продукции в страны Центральной Европы. «Было поставлено восемь комбайнов

Тисано 320. В ходе реализации первых поставок мы на практике отработали логистические схемы и взаимодействие с таможенными органами. На следующий год запланированы более существенные поставки. Также мы продолжаем экспорт комплектующих на завод в Германии, куда отправляется 109 позиций. Среди стран ЕАЭС ключевым рынком для нас остается Казахстан», — рассказали в компании.

Как отмечают в департаменте промышленной политики региона, одним из новых направлений становится экспорт крупногабаритного технологического оборудования, такого как токарно-карусельные станки, обрабатывающие центры и проч. Производство такой продукции организовано в рамках реализации проекта по созданию Южнороссийского центра тяжелого станкостроения предприятиями ОАО «Краснодарский завод «Нефтемаш» и ООО «Южный завод тяжелого станкостроения» (ЮЗТМ). Эти предприятия ведут активную работу по продвижению своей продукции на внешние рынки. Год назад, в декабре 2019 года, ЮЗТМ поставил свою первую продукцию на Кубу. Два двухсуппортных карусельных станка были отправлены за океан из порта Новороссийска. «Особенностью этой партии станков стало то, что машины приспособили для работы в агрессивной среде тропического пояса, где постоянная повышенная влажность атмосферного воздуха и высокие температуры», — сообщили в компании.

## ШОУРУМЫ ЖДУТ ТОВАРЫ

Экспорт товаров сегодня активно поддерживается государством. По словам Владислава Есина, компании могут рассчитывать на субсидирование затрат на транспортировку сельскохозяйственной и промышленной продукции, возмещаются затраты на сертификацию товаров и регистрацию интеллектуальной собственности (торгового знака), бесплатно для потенциальных экспортеров их продукция выставляется в шоурумах за рубежом, например в Китае, ОАЭ, Вьетнаме, организуется участие в конгрессно-выставочных мероприятиях и бизнес-миссиях.

## ПОСТАВКИ МЯСА ПТИЦЫ ВОЗРОСЛИ ЗА СЧЕТ КИТАЯ, КОТОРЫЙ ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВНЫМ ПОКУПАТЕЛЕМ ДАННОЙ ПРОДУКЦИИ

Кроме того, государство предлагает бизнесу снять риски невозврата валютной выручки. Экспортер несет ответственность за то, чтобы ему по контракту заплатили за поставленную продукцию. Валютное законодательство предусматривает до 100% штрафа от суммы неполученных средств. «Страхование от невозврата валютной выручки для бизнеса платное, однако риски многократно превышают плату за эту услугу», — сообщил руководитель регионального подразделения РЭЦ. По его словам, в уходящем году были случаи, когда зарубежные покупатели не платили по счетам за кубанскую сельхозпродукцию, например средства не получил экспортер, поставивший в одну из стран два вагона нута.

«Мы также оказываем нефинансовые меры поддержки, например занимаемся поиском покупателя за рубежом. Эта услуга существует в разных модификациях, например бизнес получает помощь в проведении переговоров: мы обеспечиваем встречу контрагентов, в том числе и на площадках РЭЦ за рубежом. Наши сотрудники работают во Вьетнаме, Китае, Германии и других странах. Эти услуги бесплатны для экспортера», — сообщил господин Есин.

По данным Центра поддержки экспорта Краснодарского края, с начала 2020 года его специалисты отработали 48 заявок кубанских бизнесменов по поиску партнера в ОАЭ, Германии, Польше, Тур-

## НАПРАВЛЕНИЯ ЭКСПОРТА ПРОДУКЦИИ АПК (ДАННЫЕ МИНСЕЛЬХОЗА КРАЯ)

Продукт	Направление экспорта
<b>Зерно</b>	Первая десятка импортеров кубанского зерна: Египет, Турция, Бан Гладеш, Саудовская Аравия, Нигерия, Йемен, Арабские Эмираты, Судан, Кения, Танзания
<b>Масло растительное</b>	Египет, Индия, Китай, Дания, Турция, Германия, Израиль, Канада, Ливия, Армения, Казахстан
<b>Молочная продукция</b>	Панама, Либерия, Багамские Острова, Азербайджан, Армения, Грузия, Казахстан, Узбекистан, Украина
<b>Молочные консервы сгущенные</b>	Абхазия, Азербайджан, Армения, Багамские Острова, Грузия, Казахстан, Панама, Узбекистан, Украина, Южная Осетия
<b>Мороженное</b>	Болгария, Вьетнам, Германия, Израиль, Канада, Либерия, Панама, Сербия, Китай, США, страны СНГ
<b>Кондитерские изделия</b>	Китай, страны СНГ
<b>Сахар</b>	Афганистан, Гана, Греция, Израиль, Ирак, Китай, Ливан, Ливия, Мадагаскар, Монголия, Панама, Турция, ЮАР, страны СНГ
<b>Жом гранулированный</b>	Греция, Испания, Италия, Китай, Ливан, Турция
<b>Меласса</b>	Израиль, Ирландия, Италия, Кипр, Нидерланды, Турция
<b>Фруктовоовощная консервированная продукция в ассортименте</b>	Израиль, Канада, Китай, Кувейт, Монголия, Панама, Южная Корея, США, страны СНГ
<b>Соки и нектары овощные, плодовые</b>	Белоруссия, Казахстан, Украина, Израиль
<b>Колбасные изделия</b>	Абхазия, Азербайджан, Бангладеш, Грузия, Казахстан, Либерия, Панама
<b>Сыры, сливочное масло</b>	Абхазия, Казахстан, Либерия, Панама, Украина, Южная Осетия, Белоруссия, Багамские острова
<b>Винодельческая продукция</b>	Германия, Израиль, Китай, Норвегия, Япония, страны СНГ